

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Хайдаровой Азизахон Иргашовны
«Темпоральные аспекты действия уголовного законодательства
Республики Таджикистан, сопряженные с его обновлением и
возникающими проблемами его ретроактивной силы», представленную
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.08- уголовное право, криминология, уголовно-
исполнительное право**

Актуальность темы исследования обусловлена острой социальной потребностью в совершенствовании теории и практики формирования и реализации уголовной политики современного Таджикистана. Это очень важно, поскольку нормы уголовного права предусматривают наиболее острые формы вмешательства в общественные отношения. Собственно, поэтому они требуют особого внимания и более глубокого изучения.

Основываясь на конституционных положениях и принципах, действующий Уголовный кодекс Республики Таджикистан включает в себя ряд принципиально новых установок, сосредоточенных на более справедливое применение уголовного закона, в частности, во времени, о чем свидетельствуют содержания ст.12 и ст.13 УК РТ. Однако, в последнее время одним из главных направлений правотворческой деятельности является совершенствование уже действующего законодательства. О тенденции совершенствования уголовного законодательства РТ подтверждают систематичные корректировки, вносимые в УК РТ -Законами Республики Таджикистан. Из числа наиболее внушительными изменениями и дополнениями являются ЗРТ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Таджикистан» от 17 мая 2004 года №35, ЗРТ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Таджикистан» от 14 мая 2016 года №1304, №1305, ЗРТ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Таджикистан» от 23 июля 2016 года №257, ЗРТ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Таджикистан» от 23 июля 2016 года №1331, ЗРТ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Таджикистан» от 14 ноября 2016 №1358, №1359. Вот только, внесенные изменения и дополнения не коснулись института темпорального действия уголовного закона. Одновременно пропущены ряд проблем касающиеся исследуемой темы и ранее заявленные (по этим проблемам) предложения, законодателем не были приняты во внимание и по этой причине в УК РТ 1998

г. остался нереализованным. Речь идет о том, какой закон следует считать более мягким при увеличении минимального и уменьшении максимального либо при уменьшении минимального и увеличении максимального пределов наказания; о действии (так называемых) «промежуточных» уголовных законов; о времени учинения «длящихся» и «продолжаемых» преступных деяний и о законодательном понятии самих этих преступлений; о времени учинения преступных деяний при соучастии; о немедленных действиях уголовно-правовых норм и т.д. Вместе с тем, упомянутые спорные вопросы не получили должного пояснения в руководящих постановлениях Пленума Верховного Суда Республики Таджикистан.

Безусловно уголовное законодательство РТ — это важнейшее средство борьбы с преступностью. И вопросы, касающиеся темпоральной коллизии уголовных законов числятся среди тех факторов, которые затрудняют либо препятствуют справедливой юридической оценке преступных деяний, что могут отрицательно сказывать на применении правоприменителем мер уголовно-правового характера с целью реализации уголовной ответственности.

Собственно, поэтому учет перечисленных выше факторов требует самостоятельного сравнительно-правового исследования как отечественных так и зарубежных учений о действии уголовного закона во времени, тенденций их развития и определения на этой основе системы реализации современных уголовно-правовых норм, что в свою очередь, должно способствовать более глубокому пониманию всего спектра теоретических и практических проблем, возникших в связи с вступлением в силу 1 сентября 1998 года Уголовного кодекса Республики Таджикистан.

Структура работы подчинена логике проведенного исследования и состоит из введения, трех глав, объединяющих 8 параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Во введении диссертантом обоснована актуальность диссертационного исследования; обусловлена связь научной работы с научными программами (проектами), темами; изложена степень ее научной разработанности; обозначены объект и предмет, цель и задачи диссертационного исследования; определены методологическая, теоретическая, эмпирическая и нормативная основа исследования; выявлена научная новизна диссертационной работы; формулируются нововведения и положения, выносимые на защиту; обосновывается теоретическая и практическая значимость исследования; приводятся сведения об апробации результатов исследования; обусловлен личный вклад соискателя учёной степени, приводятся сведения о структуре и объёме диссертации.

В первой главе диссертации *«Понятие института темпорального действия уголовного законодательства и значение данного института в системе норм уголовного права»* имеется три параграфа. Прооперированы проблемы определения понятия института темпорального действия уголовного закона, особенности развития данного института в советский период и в период развития национального уголовного законодательства; Анализированы проблемы определения времени общественно опасного деяния как общее условие ответственности по УК РТ, проблематика законодательной формулировки длящихся и продолжаемых преступных деяний в уголовном законодательстве, время учинения общественно-опасного деяния, осуществляемые в соучастии. Кроме того, анализируются уголовное законодательство некоторых постсоветских государств относительно регламентации института темпорального действия уголовного закона.

Вторая глава научного исследования *«Ретроактивность уголовного закона: сущность, содержание, пределы и способы её придания»* также включает в себя три параграфа, где анализированы понятие и содержание обратной силы уголовного закона, проблемы применения «промежуточных» уголовных законов, ретроактивная сила уголовного закона и элементы состава преступления.

Третья глава работы *«Пределы темпорального действия Уголовного кодекса Республики Таджикистан в нормах Общей и Особенной частях. Понятие нормы, другим образом улучшающей правовое положение субъекта, осуществившего преступное действие (или бездействие), как норма незамедлительного действия, применяемых с учетом положений ч.1 ст.13 УК РТ»* состоит из двух параграфов, исследуются вопросы относительно норм, иным образом улучшающие правовое положение лица, осуществившего преступное действие (или бездействие), как норма незамедлительного действия, применяемых с учетом положений ч.1 ст.13 УК РТ и пределы темпорального действия норм Особенной части Уголовного кодекса Республики Таджикистан.

Научные положения, рекомендации, предложения и выводы, сделанные Хайдаровой Азизахон Иргашовны в результате проведенного научного исследования, нашли всестороннее и глубокое обоснование автором в диссертационной работе.

Основные результаты научного исследования диссертанта нашли отражение в опубликованных автором в 18 научных статьях общим объемом 3,49 п.л., из которых 8 опубликованы в изданиях, включённых в перечень ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а также изложены в выступлениях с докладами на научных конференциях различного уровня.

Представленная диссертационная работа Хайдаровой Азизахон Иргашовны на тему «Темпоральные аспекты действия уголовного законодательства Республики Таджикистан, сопряженные с его обновлением и возникающими проблемами его ретроактивной силы» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, является единолично выполненным и завершённым исследованием. В силу этого она полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации и может быть допущена к защите, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 -уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель, заведующий
отделом уголовного права Института
философии, политологии и права им.
ак. А.М. Баховуддинова,
профессор кафедры уголовного
права и противодействие коррупции
юридического факультета ТНУ,
отличник народного Образования
Республики Таджикистан,
Заслуженный юрист РТ, Заслуженный
деятель науки и техники РТ,
д.ю.н., профессор



Шарипов Т.Ш.

Подпись Шарипова Т.Ш. заверяю:

Начальник ОК ИФПП НАНТ



Х. Шозедов

18.10.2021.